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Gemeinde Holzkirchen 

 
Niederschrift über die Sitzung 

 des Gemeinderates Holzkirchen 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 11.03.2024 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:30 Uhr 
Ort, Raum: Gemeindesaal, Gemeindehaus Holzkirchen mit 

Haus des Kindes  
 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 
2024 
 

 

 2   Beratung und Beschlussfassung über den Stellenplan 2024 
 

 

 3   Beratung und Beschlussfassung über den Finanzplan und das 
ihm zugrunde liegende Investitionsprogramm 2023 - 2027 
 

 

 4   Feuerwehr; Freiwillige Feuerwehr Wüstenzell - Bestätigung der 
Wahl des Feuerwehrkommandanten 
 

 

 5   Feuerwehr; Freiwillige Feuerwehr Wüstenzell - Bestätigung der 
Wahl des Stellvertreters des Feuerwehrkommandanten 
 

 

 6    Feuerwehr; Freiwillige Feuerwehr Holzkirchen - Bestätigung 
der Wahl des Kommandanten und seines Stellvertreters 
 

 

 7   Wasserversorgung; Neubeschaffung einer UV-
Desinfektionsanlage, Angebotsbekanntgabe 
 

 

 8   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 8.1   Bayerischer Gemeindetag Verbandszeitschrift Ausgabe 
02/2024 
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 8.2   Verschiedene Mitteilungen 
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Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Bachmann, Daniel  

Gemeinderäte 

Amschler, Norbert  

Fecher, Tina  

Hupp, Alexander  

Krüger, Elke  

Laudenbacher, Mark  

Müller, Christine  

Schmitt, Kai Uwe  

Schwab, Reinhold  

Traub, Rolf  

Weigand, Christian  

Schriftführer/-in 

Winzenhöler, Manfred  

Presse 

Pscheidl, Ernst  

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderäte 

Kempf, Roland entschuldigt 

Reinlein, Jochen entschuldigt 
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 19.02.2024 kei-
ne Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 

TOP  1 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2024 

 
Sachverhalt: 
 
Jedem Mitglied des Gemeinderates wurde mit der Sitzungsladung ein Entwurf des Haushalts 
2024 zugestellt. Herr Winzenhöler erläutert schwerpunktmäßig die wichtigsten Punkte des 
Verwaltungshaushalts. Die Ansätze des Vermögenshaushalts wurden einzeln angesprochen 
und soweit erforderlich begründet. Auftretende Fragen zu einzelnen Ansätzen wurden be-
antwortet. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2024. 
 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Beteiligt 0   
 
 

TOP  2 Beratung und Beschlussfassung über den Stellenplan 2024 

 
Sachverhalt: 
 
Die Änderungen im Stellenplan für das Haushaltsjahr 2024 wurden angesprochen und ent-
sprechend eingearbeitet. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Stellenplan 2024 in der vorgelegten Fassung. 
 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Beteiligt 0   
 
 

TOP  3 Beratung und Beschlussfassung über den Finanzplan und das ihm zu-
grunde liegende Investitionsprogramm 2023 - 2027 

 
Sachverhalt: 
 
Der Entwurf des Finanzplans und des Investitionsprogramms wurde durch Herrn Winzen-
höler erläutert. Der Finanzplan ist im Finanzplanungszeitraum 2023 – 2027 ausgeglichen.  
 
 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschließt den Finanzplan und das ihm zugrunde liegende Investitionspro-
gramm 2023 – 2027. 
 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Beteiligt 0   
 
 

TOP  4 Feuerwehr; Freiwillige Feuerwehr Wüstenzell - Bestätigung der Wahl des 
Feuerwehrkommandanten 

 
Sachverhalt: 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Wüstenzell hat in ihrer Dienstversammlung am 06.01.2024 Herrn 
Matthias Maag erneut zum 1. Kommandanten Freiwilligen Feuerwehr Wüstenzell für die 
Amtszeit von 6 Jahren gewählt.  
 
Feuerwehrkommandant bzw. dessen Stellvertreter kann werden, wer nach Vollendung des 
18. Lebensjahres mindestens 4 Jahre Dienst in einer Feuerwehr geleistet und die vorge-
schriebenen Lehrgänge mit Erfolg besucht hat.  
 
Der Kreisbrandrat war über die Wahl informiert. Die Stellungnahme des Kreisbrandrates 
dient als Entscheidungshilfe für die Gemeinde zur Beurteilung der fachlichen, gesundheitli-
chen und persönlichen Eignung der Gewählten. Kreisbrandrat Reitzenstein hat gegen die 
erneute Bestellung von Herrn Maag zum 1. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Wüs-
tenzell keine Bedenken, da auch die erforderlichen Lehrgänge nach Art. 8 Abs. 3 BayFwG; § 
7 Abs. 1 AVbayFwG) bereits mit Erfolg besucht wurden. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestätigt die erneute Wahl von Herrn Matthias Maag zum Kommandanten 
der Freiwilligen Feuerwehr Wüstenzell. Der Gewählte ist fachlich geeignet und hat die erfor-
derlichen Lehrgänge mit Erfolg besucht. 
 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Beteiligt 0   
 
 

TOP  5 Feuerwehr; Freiwillige Feuerwehr Wüstenzell - Bestätigung der Wahl des 
Stellvertreters des Feuerwehrkommandanten 

 
Sachverhalt: 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Wüstenzell hat in ihrer Dienstversammlung am 06.01.2024 Herrn 
Marius Rothaug zum Stellvertreter des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Wüsten-
zell für die Amtszeit von 6 Jahren gewählt.  
 
Feuerwehrkommandant bzw. Stellvertreter des Feuerwehrkommandanten kann werden, wer 
nach Vollendung des 18. Lebensjahres mindestens 4 Jahre Dienst in einer Feuerwehr ge-
leistet und die vorgeschriebenen Lehrgänge mit Erfolg besucht hat. Ausnahmsweise genügt 
es, wenn den Umständen nach anzunehmen ist, dass der Betreffende solche Lehrgänge in 
angemessener Frist mit Erfolg besuchen wird, wobei die Frist ein Jahr nicht überschreiten 
soll. 
 
Die Stellungnahme des Kreisbrandrates dient als Entscheidungshilfe für die Gemeinde zur 
Beurteilung der fachlichen, gesundheitlichen und persönlichen Eignung des Gewählten. 
Kreisbrandrat Reitzenstein wurde über das Wahlergebnis informiert und hat gegen die Be-
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stellung von Herrn Rothaug zum Stellvertreter des Kommandanten der Freiwilligen Feuer-
wehr Wüstenzell keine Bedenken geäußert.  
 
Die Bestellung von Herrn Rothaug darf allerdings nur unter der Auflage erfolgen, dass er die 
gesetzlich vorgeschriebenen Lehrgänge „Leiter einer Feuerwehr“ und „Gruppenführer“ (Art. 8 
Abs. 3 BayFwG; § 7 Abs. 1 AVBayFwG) in angemessener Frist mit Erfolg besucht. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Holzkirchen bestätigt die Wahl von Herrn Marius Rothaug zum Stellvertre-
ter des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Wüstenzell. Herr Rothaug muss aber 
noch die Lehrgänge „Leiter einer Feuerwehr“ und „Gruppenführer“ gem. Art. 8 Abs. 3 
BayFwG; § 7 Abs. 1 AVBayFwG in angemessener Frist mit Erfolg besuchen. 
 
 
 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Beteiligt 0   
 
 

TOP  6  Feuerwehr; Freiwillige Feuerwehr Holzkirchen - Bestätigung der Wahl des 
Kommandanten und seines Stellvertreters 

 
Sachverhalt: 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Holzkirchen hat in ihrer Dienstversammlung am 12.01.2024 Herrn 
Sebastian Huppmann erneut zum 1. Kommandanten sowie Herrn Markus Folly zum Stellver-
treter des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Helmstadt für die Amtszeit von 6 Jah-
ren gewählt.  
 
Feuerwehrkommandant bzw. dessen Stellvertreter kann werden, wer nach Vollendung des 
18. Lebensjahres mindestens 4 Jahre Dienst in einer Feuerwehr geleistet und die vorge-
schriebenen Lehrgänge mit Erfolg besucht hat.  
 
Der Kreisbrandrat war über die Wahl informiert. Die Stellungnahme des Kreisbrandrates 
dient als Entscheidungshilfe für die Gemeinde zur Beurteilung der fachlichen, gesundheitli-
chen und persönlichen Eignung der Gewählten. Kreisbrandrat Reitzenstein hat gegen die 
erneute Bestellung von Herrn Huppmann zum Kommandanten und von Herrn Folly zum 
Stellvertreter des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Holzkirchen keine Bedenken 
da auch die erforderlichen Lehrgänge nach Art. 8 Abs. 3 BayFwG; § 7 Abs. 1 AVbayFwG) 
bereits mit Erfolg besucht wurden. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestätigt die erneute Wahl von Herrn Sebastian Huppmann zum Komman-
danten und von Herrn Markus Folly zum Stellvertreter des Kommandanten der Freiwilligen 
Feuerwehr Holzkirchen. Die Gewählten sind fachlich geeignet und haben die erforderlichen 
Lehrgänge mit Erfolg besucht. 
 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Beteiligt 0   
 
 

TOP  7 Wasserversorgung; Neubeschaffung einer UV-Desinfektionsanlage, Ange-
botsbekanntgabe 
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Sachverhalt: 
 
Seit den bakteriologischen Auffälligkeiten vom 09.02.2022 sind nunmehr über zwei Jahre 
vergangen. Innerhalb dieses Zeitraums wurde eine sehr hohe Anzahl an mikrobiologischen 
Probenahmen im Versorgungssystems der Gemeinde Holzkirchen durchgeführt. Darüber 
hinaus wurde als Grundlage für eine mögliche UV-Desinfektionsanlage am 07.02.2023 eine 
Trübungsmessanlage eingebaut. Die bis dato gemessenen Parameter lagen alle unter den 
gesetzlichen Grenzwerten, so dass die Alternative zur Chlor-Desinfektion weiter geplant 
werden konnte. 
 
Mit der Genehmigung des Reduzierungskonzeptes der Chlor-Desinfektion durch das Ge-
sundheitsamt vom 12.12.2023 wurde eine weitere Voraussetzung geschaffen. Die bis dato 
gemessenen Parameter waren alle unauffällig. 
 
Unser beauftragtes Ing.-Büro Arz hat mehrere Angebote für eine UV-Desinfektionsanlage 
eingeholt, Auflistung wie folgt (Reihenfolge nach Höhe, jeweils brutto): 
 
Angebot A 20.325,20 € 
Angebot B 24.736,27 € 
Angebot C 30.985,28 € 
 
Die Angebote werden hiermit bekannt gegeben. Über eine Auftragsvergabe wird in nichtöf-
fentlicher Sitzung entschieden. 
 
 
Der Gemeinderat nimmt die Angebote zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  8 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
   
 
 

TOP  8.1 Bayerischer Gemeindetag Verbandszeitschrift Ausgabe 02/2024 

 
Sachverhalt: 
 
Mit der Sitzungseinladung wurde die Verbandszeitschrift des Bayerischen Gemeindetages 
Ausgabe 02/2024 übermittelt. 
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  8.2 Verschiedene Mitteilungen 

 
Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat zu: 
 

- Info Veranstaltung LRA Zusammenlegung Standesämter 
- Anbau/Umbau Kindergarten 
- Waldbegehung FBG am 24.2.2024 
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- Restaurierung Leichenhaus Wüstenzell 
- Sachstand Dorferneuerung 

 
 
 
Der Gemeinderat nimmt die Informationen zur Kenntnis.  
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Daniel Bachmann    gez. Manfred Winzenhöler 
Vorsitzender    Schriftführer 
 


